

قربانی کی فقہی حیثیت

اہل سنت کا اس امر پر اتفاق ہے کہ کتاب و سنت کے بعد شرعی احکام کی تفصیلات میں ائمہ مذاہب اربعہ (ابوحنیفہ شافعی، مالک ابن حنفیہ) کو رسد کی حیثیت حاصل ہے۔ اس کی بڑی وجہ تو یہ ہے کہ ان بزرگوں کا زمانہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اتنا قریب تھا کہ وہ بڑی آسانی سے آپ کے اور صحابہ کے اقوال و افعال ابھی طرح معلوم کر سکتے تھے۔ اور ساتھ ہی انہیں علوم اسلامیہ و عربیہ میں کمال حاصل تھا۔ اور وہ تعوی کی اعلیٰ بلندیوں پر تھے۔

یہی وجہ ہے کہ عادتہ المسلمین نے ہمیشہ ان ائمہ عظام پر پورا پورا اعتقاد کیا ہے۔ لیکن بعض اوقات فقہی موثر گائیوں کے ذریعے ان اکابر امت کی حیثیت کو غلط طور پر استعمال کیا گیا ہے۔ اور بہت سے فقہی مسائل میں افراط و تفریط سے کام لیا گیا اور لیا جاتا ہے۔ انہی میں سے ایک مسئلہ قربانی کا بھی ہے۔

عوام کو فقہی موثر گائیوں سے بچانے کے لیے مذاہب اربعہ کے روشن فکر مصری علماء نے فقہ کی ایک نغیس ترین کتاب "الفقہ علی المذاہب الاربعہ" تالیف کی ہے جسے تمام اسلامی دنیا میں قبول عام حاصل ہو چکا ہے۔ اس کتاب کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ اول نظر ہی میں معلوم ہو جاتا ہے کہ وہ کون سے مسائل ہیں جن پر ائمہ مذاہب اربعہ کی اکثریت متفق ہے۔ چنانچہ اس کتاب میں قربانی کے مسئلہ کو بھی ایسا واضح طور پر پیش کیا گیا ہے کہ کسی تاویل کی گنجائش باقی نہیں رہتی۔ قربانی کے حکم کے بارے میں لکھا ہے کہ وہ سنت ہے۔

"ما حکمنا فہونستہ" (الفقہ علی المذاہب الاربعہ، ج ۱، ص ۵۹۳) الاضحیۃ سنتہ عین موکدۃ

یثاب فاعلہما دلایعاقب تارکما (ایضاً)۔ یعنی قربانی سنت میں مؤکدہ ہے کرنے والا ثواب کا مستحق ہوگا اور ترک کرنے والے پر کوئی گرفت نہیں۔

کتنے واضح الفاظ ہیں کہ قربانی ایک کا ثواب ضرور ہے لیکن نہ کرنے والے پر شریعت کی طرف سے کسی قسم کی گرفت نہیں۔

قربانی کے متعلق مندرجہ بالا مسلک صرف ائمہ ثلاثہ یعنی امام مالکؒ، امام شافعیؒ اور امام احمد بن حنبلؒ کا ہی نہیں ہے بلکہ حنفی فقہ کے دو بڑے امام یعنی امام ابو یوسفؒ اور امام محمدؒ بھی ان کے ہم نوا ہیں۔

وقال ابو حنیفۃ الضحیفۃ واجبت علی المقیمین فی الامصار المومنین ولا تجب علی المسافرین و خالف صاحبہ ابو یوسف و محمد فقالا انہما لیسبتا بواجبہ (بدایۃ المجتہد ج ۱، ص ۱۱۵)۔
ترجمہ) امام ابو حنیفہ فرماتے ہیں کہ خوش حال شہری جو حالت سفر میں نہ ہوں ان پر قربانی واجب ہے۔ مسافروں پر نہیں ہے۔ لیکن صاحبین یعنی امام ابو یوسف اور امام محمد کے نزدیک قربانی واجب نہیں ہے۔

یہاں پر یہ بات واضح ہو جانی چاہیے کہ حنفی فقہ زیادہ تر انہی تینوں ائمہ سے عبارت ہے۔ کہیں امام ابو حنیفہ کے قول کو ترجیح دے کر فتویٰ دیا جاتا ہے اور کہیں امام ابو یوسف اور امام محمد کے اقوال کو اختیار کیا جاتا ہے۔ بلکہ حنفی فقہ میں زیادہ تر صاحبین کے اقوال ہی کو ترجیح دی گئی ہے۔

حتیٰ یہ تھا کہ حنفی فقہ کے ان ائمہ کے ان اقوال کو اختیار کیا جاتا جو ائمہ مذاہب ثلاثہ سے مستحق ہوں۔ لیکن معاملہ برعکس ہے۔ چنانچہ جب امام ابو یوسف اور امام محمد کی رائے ائمہ مذاہب ثلاثہ کے مطابق ہوں تو اس کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے جیسا کہ اوپر والے

مسئلہ قربانی میں ہوا۔ اور جب کبھی امام ابوحنیفہ کا مسلک ائمہ ثلاثہ کے عین مطابق ہوتو اس کو چھوڑ کر امام ابو یوسف کا مسلک اختیار کر لیا جاتا ہے۔ مثلاً بٹائی کے غیر مشروع ہونے کے بارے میں امام صاحب دوسرے ائمہ کے ساتھ یک زبان ہیں۔ لیکن یہاں امام ابو یوسف کے مسلک کو اختیار کر لیا گیا جنہوں نے اس مسئلہ میں کچھ جواز نکالنے کی کوشش کی۔

ائمہ مذاہب اربعہ نے قربانی کے متعلق یہ مسلک رسول اللہ صلعم اور صحابہ کے عمل کو سامنے رکھ کر متعین فرمایا۔ جس کی تائید متعدد روایات سے ہوتی ہے۔ قارئین ان روایات کو پڑھ کر قربانی کے صحیح مقام کا خود اندازہ لگا سکتے ہیں۔

اس مضمون کی ایک سے زائد حدیثیں ہیں کہ رسول اللہ صلعم مدینہ منورہ میں قربانی فرمایا کرتے تھے۔ بلکہ ایک روایت میں تو یہ بیان تک ہے کہ آپ کے لیے فرضیت کے درجے میں تھی۔ لیکن رسول اللہ صلعم کی قربانی کو بنی ہاشم کے تمام خاندان کے لیے کافی سمجھا جاتا تھا ہر گھر میں قربانی نہ ہوتی تھی۔ چنانچہ حضرت علی بن حسین فرماتے ہیں فکثنا سنین لیس لرجل من بنی ہاشم یعنی قد کفاه اللہ المؤمنہ برسول اللہ صلعم والغرم رواہ احمد۔

(نیل الاوطار شرح منتهی الاحبار علامہ شوکانی ج ۵، ص ۱۱۰)

(ترجمہ) کہ بنی ہاشم میں سے کوئی بھی قربانی نہیں کرتا تھا اور وہ رسول اللہ صلعم کی قربانی کو اپنے لیے کافی سمجھتے تھے۔

خود رسول اللہ صلعم نے بھی اس کی وضاحت فرمادی تھی
ثلاث کتب علی ولم تکتب علیکم۔ النصی والاصحیۃ والوتر۔

(روح المعانی علامہ الوسی ج ۳۰، ص ۲۴۷)

(ترجمہ) کہ تین چیزیں میرے لیے تو فرض ہیں لیکن امت کے لیے نہیں۔ نماز چاشت قربانی اور ترہ۔ اس حدیث میں نماز چاشت کا بھی ذکر ہے لیکن معلوم نہیں اسے بھی قربانی جتنی

اہمیت کیوں نہیں دی جاتی۔

ایک اور حدیث اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ قربانی ہر شخص کے ارادے پر موقوف ہے۔

مَنْ رَأَى مِنْكُمْ هَالِ ذِي الْحِجَّةِ وَارَادَ أَنْ يَصِفِي فَلَا يَحِلُّ شَعْرًا وَلَا يَقْلِمُ ظَفْرًا حَتَّى يَخْرُجَ مِنْهُ.

(نیل الاوطار از علامہ شوکانی ج ۱۵ ص ۱۱۰)

تم میں سے جو حج کے عینے کا چاند دیکھے اور قربانی کرنے کا ارادہ رکھتا ہو تو وہ قربانی ذبح کرنے سے پہلے نہ اپنے بال بنوائے اور نہ ہی ناخن ترشوائے۔

امام شافعی کی کتاب 'کتاب الام' اور ابوبکر جصاص کی کتاب 'احکام القرآن' میں شافعی اور مالکی فقہانے اس حدیث کو اپنے مسلک عدم وجوب کی تائید میں پیش کیا ہے۔

صحابہؓ کا عمل کبھی عمل رسولؐ کے خلاف نہیں ہو سکتا تھا۔ روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ کچھ اجل صحابہ صرف اس لیے عمداً قربانی نہیں کرتے تھے کہ لوگ اسے کہیں واجب نہ سمجھ لیں۔ حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ کے متعلق واضح الفاظ میں یہ صحیح روایت موجود ہے کہ وہ قربانی نہیں کرتے تھے

وَقَدْ بَلَغْنَا ابَا بَكْرٍ وَعُمَرَ كَمَا نَالَا لِيُضْحِيَا كَمَا هُمَا انْ يَقْتَدِيَا بِمَا لِيَنْظُنَّ مِنْ رَأْيَاهُمَا اِنْ هُمَا وَاجِبَةٌ

(کتاب الام للامام شافعی ج ۲ ص ۱۸۹)

علامہ شوکانی نے بھی نیل الاوطار میں یہی روایت نقل فرمائی ہے۔ چونکہ روایت صحیح تھی اور اسے سمجھنا ناممکن۔ اس لیے فقہی موشگافیوں سے اس کی اہمیت کم کرنے کی کوشش کی گئی۔

(۱) ترجمہ اس حدیث کو نقل کرنے کے بعد لکھتے ہیں: قالوا: فقولہ اذا اراد احدکم ان یضفی فیہ وسیل علی ان الضحیۃ

لیست بواجبۃ دہدایتہ الحمد ج ۱ ص ۲۱۵، یعنی بعض فقہانے اس لفظ خط کشیدہ سے یہ استدلال کیا ہے کہ

قربانی واجب نہیں۔ لیکن ہمارے خیال میں یہ استدلال قوی نہیں۔ محمد جعفر

چنانچہ حنفی فقہ کے ایک بہت بڑے امام علامہ ابن ہمام نے اس روایت کی یوں تاویل کی ہے :
 انها كما لا يصفون في حالة الاعسار مخافة ان يراء الناس واجبة على المعسرین (فتح القدير
 شرح ہدایہ ج ۸، ص ۷۰)۔

یعنی حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ تنگ دستی کی حالت میں قربانی نہیں کرتے تھے تاکہ لوگ
 لوگ اسے تنگ دستوں کے لیے واجب نہ سمجھ لیں۔

”حالة الاعسار“ کے الفاظ بڑھا کر خلفاء کے عمل کو اپنے مسلک کے مطابق بنانے کی کوشش
 بے سند معلوم ہوتی ہے۔ بلکہ کوئی ضعیف روایت بھی اس مضمون کی نہیں ملتی جس سے یہ ثابت
 ہو کہ حضرت عمرؓ اور سیدنا ابوبکرؓ کے قربانی ترک کرنے کا سبب تنگ دستی ہو۔
 رئیس المفسرین حضرت ابن عباس کا بھی یہی مسلک ہے بلکہ انھوں نے ایسی عملی مثال سے
 سمجھایا ہے کہ تاویل کی کوئی گنجائش ہی نہیں رہتی۔

و مذہب ابن عباس ان لا وجوب قال عمر مۃ بعثنی ابن عباس بدرہین اشترى بها لحماً وقال من
 لقيت فقل له هذا مني و اھمیتہ ابن عباس - (ہدایۃ الجہتہ از علامہ ابن رشد ج ۱، ص ۲۱۶)
 (ترجمہ) اور حضرت ابن عباسؓ کے نزدیک بھی قربانی واجب نہیں ہے۔ عکرمہ فرماتے ہیں کہ حضرت
 ابن عباس نے انھیں دو درہم دے کر گوشت خریدنے کے لیے بھیجا۔ اور فرمایا کہ ہر ملنے والے
 سے کہہ دینا کہ میں ہی ابن عباس کی طرف سے قربانی ہے۔

تاویلات کی گنجائش نہ تھی تو لطیف باتیں بھی پیدا ہو گئیں۔ چنانچہ اس روایت سے ایک
 لطیف بات یہ نکالی جاتی ہے کہ گو حضرت ابن عباسؓ قربانی نہیں کرتے تھے تاہم وہ اس دن دو
 درہم کا گوشت ضرور خرید لیتے تھے تاکہ قربانی کرنے والوں کے ساتھ مشابہت قائم رہے۔
 لیکن اس کے علاوہ بھی لطیف باتیں نکل سکتی ہیں معلوم نہیں ان کی طرف دھیان کیوں

نہیں دیا گیا۔

مثلاً قربانی کے دن بازار میں گوشت فروخت ہو رہا ہے جو اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ صحابہ عہد قربان کے دن بھی بازار سے گوشت خرید کر اپنی ضروریات پوری کرتے تھے۔

کیا اب بھی قربانی کے دن بازار میں گوشت فروخت ہوتا ہے؟

حضرت ابن عباس اگر دو درہم کا گوشت خرید کر قربانی سے مشابہت پیدا کرتے تھے تو حضرت بلالؓ قربانی کے لیے مرغ ذبح کرتے تھے۔

وروی عن بلال انہ 'ضحیٰ بديك (بیادینۃ المجدد ج ۱، ص ۲۱۶)

(ترجمہ) حضرت بلالؓ سے روایت کی جاتی ہے کہ انہوں نے قربانی کے لیے مرغ ذبح کیا۔

شمس الائمہ امام سرخسی جو حنفی فقہ کے بہت بڑے امام ہیں حضرت ابوسعود انصاری کا عمل نقل کرتے ہیں کہ ان کی ملکیت میں ایک ہزار بھیریں تھیں لیکن وہ صرف اس لیے قربانی ترک کر دیتے تھے کہ عوام اسے واجب نہ سمجھ بیٹھیں۔

دُقال ابوسعود انصاری یجد علی الف شایة ویروح فلاضحیٰ مخافة ان یراه الناس واجبتہ

(المبسوط علامہ سرخسی ج ۱۲، ص ۱۸)

ترجمہ ۱ اور حضرت ابوسعود انصاری نے فرمایا کہ "میرے پاس صبح شام ایک ہزار بھیریاں آتی جاتی ہیں لیکن میں اس خوف سے قربانی نہیں کرتا کہ لوگ اسے کہیں واجب نہ سمجھ لیں۔

اس کے بعد علامہ سرخسی ایک بہت ہی ذہنی اعتراض نقل کرتے ہیں:

لوکان واجباً لم یحل لہ التناول کما فی جزاء الصيد (ایضاً)

۱) حضرت ابن عباس اور حضرت بلالؓ کی ان روایتوں کے بعد قرطبی لکھتے ہیں: وکل حدیث لیس بوار فی الغرض الذی یحتاج بہ فیہ فالاحتجاج بہ ضعیف (ایضاً ص ۲۱۶) یعنی وہ تمام حدیثیں جو اس مقصد کے لیے نہ آئی ہوں جس میں اللہ کو

بطور حجت لایا جائے تو ان سے حجت لانا ضعیف ہے۔ (محمد جعفر)

یعنی اگر قربانی واجب ہوتی تو اس کا گوشت کھانا جائز نہ ہوتا۔ جیسا کہ حالت احرام میں نہ کار کرنے کے تاوان میں فدیے کے جانور کا گوشت قربانی کرنے والا خود نہیں کھا سکتا۔

لیکن اب تو یہ مسئلہ صرف قربانی کی کھالوں تک محدود رہ گیا ہے کہ وہ ذاتی مصرف میں نہیں لائی جاسکتیں حالانکہ صحابہ اسے بھی اپنے ذاتی مصرف میں لاتے تھے۔

و يتحدثون منها الا سقینة (موطا امام مالک ج ۱، ص ۱۸۸)

(ترجمہ) اور قربانی کی کھالوں سے مشکیزے بنالیتے تھے۔ اس کی اجازت تو حنفی فقہ میں بھی ہے۔ محمد بن زینہ ذاتی استعمال تو کیا فقہاء نے تو اس کے فروخت تک کرنے کی اجازت دے رکھی ہے

واختلفت انی جلدہا و شعرہا و ما عدا ذلك مما ينتفع به منها فقال الجمهور لا يجوز بيعه و قال ابو حنیفہ يجوز بیعہ بغیر الدرہم و الدنانیر ای بالعرض و قال عطاءء يجوز بیعہ لکل شیء الدرہم و الدنانیر و غیر ذلک (بدایۃ المجتہد ج ۱، ص ۲۲۲)

(ترجمہ) قربانی کی کھال، اون، اورد و سہری فائدہ مند چیزوں کے فروخت کرنے کے متعلق اختلاف ہے۔ جمہور کے نزدیک تو اس کا فروخت کرنا جائز نہیں لیکن امام ابو حنیفہ کے نزدیک نقدی کے سوا سامان ضرورت کے عوض اس کی فروخت جائز ہے اور عطاءء نقدی کے عوض بھی فروخت کو جائز کہتے ہیں۔

مزید براں اگر قربانی واجب ہوتی تو دوسری عبادات کی طرح کم از کم اس کے دنوں کی تعیین کے متعلق فقہاء میں کوئی اختلاف نہ ہوتا۔ حالانکہ کتب فقہ کے مطالعے سے یہ ذہن نشین ہوتا ہے کہ کسی کے نزدیک یہ چار دن ہے تو کوئی صرف ایک دن کہتا ہے اور کوئی ذوالحجہ کا سارا مہینہ یعنی بقیہ بیس دن۔

وقال الشافعی والاذاعی الماصحی اربعۃ ایام۔ یوم نحر و ثلاثۃ ایام بعدہ دروی عن جماعۃ انہم قالوا الماصحی فی یوم واحد و یوم النحر خاصۃ و قد قیل الی آخر یوم من ذی الحجہ و ہو شاذ لا دلیل

علیہ (بدایۃ المجتہد ج ۱، ص ۲۲۲)

دترجمہ) امام شافعی اور امام اوزاعی کے نزدیک قربانی چار دن ہے۔ قربانی کا دن اور اس کے بعد تین دن اور دیگر علماء کی ایک کثیر جماعت سے یہ روایت کی گئی ہے کہ قربانی صرف ایک دن ہے اور وہ خاص قربانی کا دن ہے اور بعض نے تو اسے ذی الحجہ کے آخری دن تک جائز قرار دیا تاہم یہ قول شاذ ہے جس کی کوئی دلیل نہیں۔

اور خود علامہ ابن رشد ایک ہی دن کو ترجیح دیتے ہیں۔

وإذا كان الاجتماع فدا نعتد أنه لا يجوز الذبح منها إلا في اليوم العاشر وهي محل الذبح المنصوص عليهما فواجب أن يكون الذبح إنما هو يوم النحر فقط - (ہدایۃ المجمعۃ ج ۱، ص ۲۳۳)۔

دترجمہ) اوجہ اس پر اجتماع ہے کہ شریعت کی رو سے دسویں دن کے علاوہ قربانی ذبح کرنا جائز نہیں تو ضروری ہے کہ قربانی صرف دسویں دن ہی ہونی چاہیے۔

انہی روایات کے پیش نظر امت کے فقہاء کی عظیم اکثریت نے یہ فیصلہ دیا کہ قربانی کا رتو اب ضرور ہے لیکن ترک کرنے والے پر شریعت کی طرف سے کوئی گرفت نہیں۔

مسلم ثقافت ہندوستان میں

مصنفہ عبدالمجید سالک

اس کتاب میں یہ بتلایا گیا ہے کہ مسلمانوں نے برصغیر پاک و ہند کو گزشتہ ایک ہزار سال کی مدت میں کن برکات سے آشنا کیا اور اس قدیم ملک کی تہذیب و ثقافت پر کتنا وسیع اور گہرا اثر ڈالا۔

قیمت ۱۲ روپے

منے کاپنٹہ، سیکرٹری ادارہ ثقافت اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور